



# 走进桥头 望见乡愁

## ——176名学生走进石柱县桥头镇写生，看乡村振兴诠释“人到桥头自然值”



“人到桥头自然值”，这是石柱县桥头镇的推广宣传语，也道出了千年古镇的时代内涵。

看得见山、望得见水的桥头镇，是人们心中那个可以寄托“乡愁”的地方，具有精神价值；千年桥头、乡村振兴的当下，桥头镇正在努力打造成为全市乡村振兴“桥头堡”，具有示范价值；在乡村振兴的过程中，产业不断与乡村振兴相结合，让当地老百姓的荷包鼓起来，又具有经济价值。

9月14日，重庆天籁教育集团首批176名学生来到桥头镇开展为期一周的写生创作，又一次将教育与乡村振兴深度结合起来。

桥头镇如何释放自身的文化和魅力，走好乡村振兴这条路，记者为您解读。



石柱县桥头镇掩映在青山碧水之间，随处可见。



9月15日，同学们在桥头镇写生



写生时最好的参照物就是眼前的景



扎堆写生

### A 写生者笔下的精神价值

杨先琪是重庆天籁教育集团的学生，这一次桥头之行，让他对“写生”二字重新定义：描绘生龙活虎的物体，才是写生的意义所在。

杨先琪说，过去写生，基本上都是在教室里，比如要画一棵树，就在网上找一张图片，然后对着图片勾勒轮廓，说起来是“写生”，更像“写静”，这种安静的物体，很难给自己带来很好的灵感。

同学们来到桥头镇的第二天，杨先琪就把写生地点选在所住的旧时光民宿外的空地上：随风摇曳的格桑花、鲜艳美丽的大丽花、微风吹过随风起伏的小草，傲然挺立的松树、在林间穿梭的小松鼠……这一切，都是他极少看见甚至从未见过的。

负责此次写生带队的是天籁教育集团重庆校区教学校长王正光。他说，这一批学生来到桥头镇以前，就有不少的专业书画家来到这里写生。176名学生前来桥头镇，更是不虚此行。

“画作能让人思想延延，更好地诠释了一种精神价值。”王正光说。

桥头镇宣传统战委员马丽莉表示，写生基地作为载体，搭载艺术作品的展示、寄售等，把产业链从简单的吃住，升级到更高端的艺术品交易之类，从艺术形式上提升桥头的魅力，吸引四面八方的游客前来。“以后人们望见画作，就能想起桥头，看到桥头，就能想起乡愁。”

### B 教育与乡村振兴的示范价值

桥头镇是我市17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇之一，地处石柱县划定的乡村振兴示范带。市委宣传部帮扶集团的乡村振兴工作队入驻桥头后，多方都在思考：如何在乡村振兴的过程中，走出一条具有示范意义的路？

为此，桥头镇在农文旅方面进行了深度的融合。

就桥头镇一眼望去的美景，能否在旅游之外还能探索出一条新的发展之路呢？

2022年6月30日，四川美术学院、成都大学中国-东盟艺术学院美术与设计学院等多所川渝美术院校与重庆天籁教育集团携手，来自多所院校及重庆美术家协会的专业人士，在桥头镇即兴泼墨，诞生一张张令人思绪神往的画作。

2022年7月7日，四川美术学院师生写生基地、重庆市文艺创作采风基地、重庆市文学创作采风基地授牌仪式在桥头镇举行。

更多实际性的推进工作，在今年源源不断地开展。

王正光说，如今，天籁教育集团联合了30多所高校，同时集合该教育集团内外部的资源，把这里打造成为最美的写生基地，让写生的专家和学生都能在这里激发灵感，让桥头美景升华他们的艺术造诣。

### C 写生基地创造的经济价值

176名学生的到来，让桥头各个民宿、驿站再次热闹起来。

美丽湖畔文旅有限公司负责人袁权在桥头镇经营的桥头湖畔野奢露营基地，有许多帐篷酒店比邻风景如画的藤子沟国家湿地公园，步出酒店的房门，映入眼帘的就是湿地公园的美景。

记者注意到，写生的学生们择一处坐下，摆开画架勾勒起来。画纸上，寥寥轮廓逐渐清晰，呈现出独一无二的景致。

袁权说，该露营基地有50个床位，自去年开始，就陆续有学生来这里写生。而今年，在天籁集团携手石柱县打造了这个写生基地后，来桥头的人越来越多，桥头的人气也越来越旺。

微雨宾馆的地点在桥头镇梧桐街14号，也是桥头镇最热闹的地方。经营者秦蓉告诉记者，她的宾馆一共有21个房间，这一次来桥头写生的孩子当中，有34位入住了她经营的宾馆。“这些娃娃早上起来吃了早饭就要去写生，他们离开后，我就负责打扫房间的卫生，等他们中午回来安心睡个午觉、休息好。”

秦蓉说，这一批学生的到来，让自己的宾馆生意又如同避暑时期一样好。“没想到美景不光能吸引游客来旅游，还能在写生上做文章。”

王正光也表示，写生基地的打造，实际上是以写生作为引流，带动旅游及其他相关产业的发展。他表示，预计国庆节前后会有超过2800人来桥头镇写生。

在当地吃住消费，自然会带动经济价值。

石柱县桥头镇党委书记王东表示，打造全市艺术写生创作基地，是桥头镇确定的四大支柱产业之一，是更好的把绿水青山转化为金山银山。此次，天籁教育首批176名学生来到桥头写生，将持续吸引人气，促进消费，提升环境，扩大宣传，让好风景带来好经济，让艺术为乡村发展赋能，为乡村振兴注入强大活力。目前，桥头镇正招商引资规划建设写生接待中心、美术展览馆、艺术报告厅、写生平台等，进一步配套完善艺术写生创作基地档次，进一步提升社会吸引力和市场竞争力。

据上游新闻



格桑花海